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ОСОБЛИВОСТІ СФОРМОВАНОСТІ НАВИЧКИ МОВНОГО АНАЛІЗУ ТА 

СИНТЕЗУ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Навички мовного аналізу та синтезу є ключовими в сучасних лінгво-

логопедичних дослідженнях, оскільки вони забезпечують здатність до розуміння й 

конструювання мовних одиниць та успішну мовленнєву діяльність 

(Е. Данілавічютє, В. Ільяна, Л. Тенцер, Л. Трофименко, Н. Чередніченко та ін.).  

Мовний аналіз як складний когнітивний процес дозволяє людині сприймати, 

розуміти й обробляти мовленнєву інформацію. За Н. Голуб, Л. Трофименко та ін. 

наголошують, що його головною метою є розчленування мовного потоку на менші 

елементи (слова, склади, звуки) та визначення їх функції в загальній структурі 

мовлення. Завдяки ньому відбувається розпізнавання елементарних мовних 

одиниць і аналіз складних мовних конструкцій. Водночас, мовний синтез як 

складний когнітивно-мовленнєвий процес, що дозволяє об’єднувати окремі мовні 

елементи у цілісні конструкції, забезпечує створення зв’язних висловлювань і 

текстів [1; 8]. 

У процесі формування навичок мовного аналізу та синтезу задіюється низка 

взаємопов’язаних когнітивних механізмів, координація яких забезпечує 

повноцінне сприйняття, розуміння та продукування мовлення. До таких 

механізмів належать сенсорне сприйняття, увага, різні форми пам’яті, а також 

мисленнєві операції – порівняння, аналіз, синтез та узагальнення. Як зазначають 

Є. Соботович, В. Тищенко та ін., включення мисленнєвих операцій у мовленнєву 

діяльність створює умови для якісного розвитку мовного аналізу та синтезу. 

Результати досліджень українських науковців (А. Богуш, Н. Гаврилова, 

Є. Соботович та ін.) підкреслюють, що зазначені навички перебувають у тісному 

взаємозв’язку з розвитком фонематичних процесів, оволодінням лексико-

https://doi.org/10.1016/bs.ctdb.2022.11.001
mailto:apkushnirchuk.fpsrso24m@kubg.edu.ua
mailto:t.khomyk@kubg.edu.ua
mailto:s.lohvynenko@kubg.edu.ua
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граматичними структурами мовлення, а також із формуванням писемного 

мовлення (читання, письмо та рахунок). 

Розвиток умінь аналізувати та синтезувати мовний матеріал у дітей із 

типовим розвитком є поступовим і багатокомпонентним процесом, тісно 

пов’язаним із загальним становленням мовленнєвих і когнітивних здібностей. Їх 

формування відбувається на ранніх етапах онтогенезу та поступово 

вдосконалюється завдяки спілкуванню, організованому навчанню та особистому 

досвіду дитини [2]. Окрім того, цілеспрямований процес формування навичок 

мовного аналізу та синтезу в молодшому шкільному віці відбувається у ході 

вивчення предметів мовного циклу. Опанування учнями зазначених умінь 

відповідно до Типових освітніх програм (за ред. О. Савченко та Р. Шияна) 

передбачає комплексний розвиток мовленнєвих навичок у межах різних змістових 

ліній навчального предмета «Українська мова». Зокрема, учні набувають умінь і 

навичок: сприймати монологічне висловлювання та використовувати усну 

інформацію з конкретною метою; відтворювати зміст прочитаного або 

прослуханого тексту у формі переказу; створювати власні усні й письмові 

висловлювання з використанням допоміжних матеріалів; здійснювати 

самоперевірку та, за допомогою вчителя, виправляти орфографічні й пунктуаційні 

помилки; правильно наголошувати слова та вимовляти слова з апострофом; 

пояснювати пряме, переносне й багатозначне значення слів, добирати до них 

синоніми та антоніми й доречно використовувати їх у мовленні. У процесі 

вивчення будови слова учні вчаться визначати й пояснювати значення закінчення, 

кореня, префікса та суфікса, розрізняють спільнокореневі слова, розпізнають 

слова з орфограмами та перевіряють їх написання; встановлювати взаємозв’язок 

частин мови, змінювати слова за родами, числами й часами, правильно будувати і 

записувати різні види речень, визначати граматичні зв’язки між словами у 

словосполученні та реченні тощо [6; 7]. 

Водночас, процес опанування навичок мовного аналізу та синтезу в учнів з 

особливими освітніми потребами має певні специфічні особливості. У них 

спостерігаються труднощі у розрізненні звуків близьких за акустико-

артикуляційними ознаками; виникають ускладнення при виокремленні звука під 

час виконання звуко-складового аналізу; у розпізнаванні слухових характеристик 

звуків (глухість-дзвінкість, м’якість-твердість та ін.); засвоєнні узагальненого 

значення та багатозначності слів, розумінні переносного значення, доборі 

антонімів та синонімів. Спостереження Е. Данілавічютє, В. Ільяної, 

Т. Мельніченко, А. Прохоренко, Ю. Рібцун, Л. Трофименко, Г. Якимчук та ін. 

доводять, що характерними для них є помилки типу замін назв предметів або їх 

частин на інші, схожі за ознаками чи функціональним призначенням, а також 

сплутування слів, які різняться за значенням, але подібні за звучанням. Внаслідок 

несформованості навичок мовного аналізу та синтезу їм складно оволодівати 

писемним мовленням, що проявляється у численних графічних (заміни, пропуски, 

додавання літер), орфографічних (злитне написання прийменників з іменниками, 



143 

роздільне написання частин слова) та пунктуаційних (пропуск розділових знаків у 

середині речення й крапки наприкінці) помилках [4; 5; 9].  

Отже, з огляду на викладене, доцільним є детальніше дослідити особливості 

сформованості навички мовного аналізу та синтезу в учнів 2–3 класів з 

особливими освітніми потребами. Зокрема, варто зосередити увагу на визначенні 

рівня сформованості таких умінь: виділення заданого звука у слові, визначення 

першого та останнього звуків; розрізнення голосних і приголосних звуків та їх 

правильного позначення у звуковій схемі слова; розпізнавання приголосних звуків 

за твердістю і м’якістю та їх адекватного позначення у схемі; пояснення зміни 

значення слова внаслідок заміни одного зі звуків; складання слів із розрізнених 

літер абетки, відгадування слова за його звуковою схемою тощо. 

Проведений дослід дав змогу виявити низку особливостей сформованості 

навички мовного аналізу та синтезу в учнів початкової школи з особливими 

освітніми потребами: труднощі у визначенні наявності заданого звука в словах у 

різних позиціях, зокрема у виділенні першого та останнього звуків; значні 

складнощі у розрізненні твердих і м’яких приголосних звуків, а також у їх 

правильному позначенні в звукових схемах; утруднення під час утворення нових 

слів шляхом додавання або вилучення літер; позначення звука [й] у звуковій схемі 

як голосного, а літер «я», «ю», «є», «ї» - як одного звука; незначні труднощі під 

час побудови звукових схем, зокрема додавання зайвих позначок приголосних у 

словах зі збігом приголосних у середині слова; суттєві ускладнення під час 

упізнавання слів за звуковою схемою та ін. 

Опираючись на визначені труднощі є потреба у розробці та впровадженні 

комплексу завдань, які будуть спрямовані на вдосконалення навичок мовного 

аналізу та синтезу: вміння виділяти перший, останній та заданий звук у словах; 

розрізнення приголосних звуків за твердістю та м’якістю та їх позначення; 

правильне позначення звуків «й», «дз», «дж» та літер «я», «ю», «є», «ї» у звукових 

схемах; відгадування слова за його звуковою схемою.  
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РОЗВИТОК КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК У ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

ЗАСОБАМИ КОМУНІКАТИВНОЇ СИСТЕМИ PECS 

 

У сучасному світі, де швидкість комунікації та обмін інформацією постійно 

зростає, уміння ефективно взаємодіяти з іншими набуває особливого значення. 

Комунікативні навички є ключовою умовою розвитку особистості, соціалізації та 

успіху в суспільстві. Діти пізнають і освоюють навколишній світ саме через 

спілкування, а його порушення негативно впливає на мовленнєвий, когнітивний, 

соціальний та емоційний розвиток. 

Для дітей середнього дошкільного віку з особливими освітніми потребами 

розвиток комунікативних умінь має вирішальне значення, адже воно забезпечує 

можливість виражати потреби, емоції, будувати стосунки та взаємодіяти з 

оточенням. Дослідження вітчизняних і зарубіжних науковців (Н. Тарасенко, 

Л. Тараскіна, Н. Бабич, Т. Куценко, Ю. Рибак, Л. Фрост, Е. Бонді та ін.) доводять, 

що у дітей з ООП часто спостерігаються труднощі у комунікації, недостатній 

розвиток зв’язного мовлення й знижена комунікативно-пізнавальна активність. Це 

значно ускладнює їхню інтеграцію в освітній процес та соціум. 

Оскільки значна частина дітей з особливими освітніми потребами має 

обмежені можливості вербального спілкування, традиційні методи формування 

розвитку мовлення не завжди є достатньо ефективними. Саме тому постає потреба 


